Fiche activité : la nomenclature des PCS

1. Les PCS : de quoi parle-t-on ?
Les P.C.S.(professions et catégories socioprofessionnelles) sont un outil construit par l'I.N.S.E.E. 
L’INSEE cherche à regrouper la population française dans des catégories dont les membres présentent une certaine homogénéité sociale, c'est-à -dire le même genre de comportements (par exemple vis-à -vis de la fécondité, des opinions politiques, des pratiques de loisirs, etc…). On compte 6 PCS d’actifs et 2 PCS d’inactifs.





Remarque : Les PCS regroupent des catégories (42 catégories socio-professionnelles) qui sont une décomposition plus fine de la population active, qui elles-mêmes regroupent les 455 professions que dénombre l'I.N.S.E.E. On a donc le schéma suivant :
455 Professions    ------------->        42 CSP    ---------------->       6 PCS d’actifs 
	1.Agriculteurs exploitants
		11
	Agriculteurs sur petite exploitation

	12
	Agriculteurs sur moyenne exploitation

	13
	Agriculteurs sur grande exploitation




	2.Artisans, commerçants, chef d’entreprise
		21
	Artisans

	22
	Commerçants et assimilés

	23
	Chefs d'entreprise de 10 salariés ou plus




	3.Cadres et professions intellectuelles supérieures
		31
	Professions libérales

	33
	Cadres de la fonction publique

	34
	Professeurs, professions scientifiques

	35
	Professions de l'information, des arts et des spectacles

	37
	Cadres administratifs et commerciaux d'entreprise

	38
	Ingénieurs et cadres techniques d'entreprise




	4.Professions intermédiaires6 PCS
d’actifs

		42
	Professeurs des écoles, instituteurs et assimilés

	43
	Professions intermédiaires de la santé et  du travail social

	44
	Clergé, religieux

	45
	Professions intermédiaires administratives de la fonction publique

	46
	Professions intermédiaires administratives et commerciales des entreprises

	47
	Techniciens

	48
	Contremaîtres, agents de maîtrise




	5.Employés
		52
	Employés civils et agents de service de la fonction publique

	53
	Policiers et militaires

	54
	Employés administratifs d'entreprise

	55
	Employés de commerce

	56
	Personnels des services directs aux particuliers




	6.Ouvriers
		63
	Ouvriers qualifiés de type artisanal

	64
	Chauffeurs

	65
	Ouvriers qualifiés de la manutention, du magasinage et du transport

	67
	Ouvriers non qualifiés de type industriel

	68
	Ouvriers non qualifiés de type artisanal

	69
	Ouvriers agricoles




	7.Retraités2 PCS d’inactifs

		71
	Anciens agriculteurs exploitants

	72
	Anciens artisans, commerçants, chefs d'entreprise

	74
	Anciens cadres

	75
	Anciennes professions intermédiaires

	77
	Anciens employés

	78
	Anciens ouvriers




	8.Autres personnes sans activité professionnelles

		81
	Chômeurs n'ayant jamais travaillé

	83
	Militaires du contingent

	84
	Elèves, étudiants

	85
	Personnes diverses sans activité  professionnelle de moins de 60 ans (sauf retraités)

	86
	Personnes diverses sans activité professionnelle de 60 ans et plus (sauf retraités)





2. Quelle est l’utilité de cette nomenclature ?
Cette nomenclature est utilisée dans la plupart des enquêtes :
· sociologiques (pour étudier les inégalités, la mobilité sociale par exemples…) , 
· relatives à l’emploi (niveau moyen du salaire, taux de chômage selon les PCS…), 
· portant sur les attitudes politiques (taux d’abstention et de participation aux votes…)
 Elle permet ainsi de mettre en valeur l’existence (ou non) de disparités entre ces catégories.
3. Quels sont les critères retenus par l’INSEE pour construire cet outil et classer la population ?
Q1 : A partir des nomenclatures agrégée et détaillée des PCS (tableau ci-dessus), répondez par vrai ou par faux aux affirmations suivantes :
	
	Vrai
	Faux
	Justifiez

	La PCS 1 et 2 ont la particularité d’avoir le même statut.           
	
	                         
	

	Tous les actifs classés dans la PCS 3 « cadres et professions intellectuelles supérieures » sont salariés.
	
	
	

	Tous les actifs classés dans la PCS 3 perçoivent plus de 2000 euros par mois.

	
	
	

	Tous les salariés de la fonction publique sont classés dans la catégorie 51
	
	
	

	Les actifs classés dans la PCS 3 ont un haut niveau de qualification et un haut niveau hiérarchique
	
	
	

	Pour savoir si un actif est classé dans la PCS 5 ou 6, on regarde son niveau de revenu .
	
	
	

	Les chômeurs sont classés dans la PCS correspondant à leur dernier emploi.
	
	
	

	Tous les actifs regroupés dans la même PCS ont grosso-modo le même niveau de revenu.

	
	
	

	Les actifs tels qu’un médecin ou un avocat dans un cabinet, un professeur de SES et un ingénieur d’Airbus ont des points communs et sont donc regroupés dans la même PCS. 
	
	
	

	Un médecin ou un avocat dans un cabinet, un professeur de SES et un ingénieur d’Airbus partagent un sentiment d’appartenance à un même groupe .
	
	
	

	Les ouvriers sont des actifs peu/non qualifiés

	
	
	

	Les individus regroupés dans la même PCS constituent forcément une classe sociale.
	
	
	


Q2 : Dans quelle PCS les individus (en âge de travailler) suivants sont-ils classés par l’Insee ?
Mr Le Proviseur : 
Les Assistants d’Education (les surveillants) :
L’intendant du Lycée :
Les élèves de la classe de TES4 :
[bookmark: _GoBack]Votre professeur de SES , et les autres professeurs :
Le personnel d’entretien et de la cantine :
[image: ]Q3 : Expliquez la phrase soulignée.





Q4 : Peut-on dire que chaque PCS constitue un groupe homogène ? (nuancez votre réponse à l’aide des réponses données à la Q2)


Ce qu’il faut retenir :



Attention :
· Les chômeurs, s'ils ont déjà  travaillé, sont classés en fonction des critères attachés à  leur dernier emploi. S'ils n'ont jamais travaillé, ils sont classés à  part, dans un groupe qui n'est pas vraiment une PCS, les « chômeurs n'ayant jamais travaillé ».
· Le revenu n'est pas un des critères retenus par l'I.N.S.E.E. pour constituer les PCS



La nomenclature des PCS


Critères de classement pour classer la population active:
Le statut professionnel (salarié/non salarié)
le secteur d'activité (primaire, secondaire, tertiaire)
les niveaux de diplômes et hiérachiques 
Le métier (manuel/intellectuel)
secteur public/secteur privé
NB: D'autres critères visant à afiner cette classification sont retenus: la taille de l'exploitation (pour la PCS 1)
; le nombre de salariés (pour la PCS 2)...


Limites:
1. Outil créé par le statisticien : les individus classés dans la même catégorie n'ont pas forcément de sentiment d'appartenance... 
2. La non prise en compte de certains critères socio-profesionnels  rendent ces catégories hétérogènes. Ne sont pas pris en compte : le caractère précaire ou non  des emplois occupés, la situation d'activité des individus( actifs occupés/actifs au chômage ), l'âge et donc l'expérience professionnelle des actifs...


Intérêts de  et outil:
1. Classer la population active : les individus  classés dans la même catégorie sociale ont des caractéristiques communes (salariés ou non, même niveau hiérachique, même secteur d'activité...). Ils peuvent présenter alors une certaine homogénité sociale.
2. Outil statistique utile pour étudier les comportements humains et mettre en avant l'existence de disparités entre catégories dans les domaines économiques, sociaux ou politiques.
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DOCUMENT 2

Les principes de construction du code des CSP visant a classer I'ensemble des actifs
dans un certain nombre de catégories selon la profession et le statut ameénent
inévitablement a rapprocher cette démarche de I'approche nominaliste. Rappelons
que celle-ci, en matiére de stratification, vise a constituer des classes [...] en
rassemblant des individus ayant des caractéristiques communes (revenus, diplémes,
possession d'un bien quelconque) sans pour autant que les individus ainsi réunis
forment un groupe réel et se sentent appartenir @ ce groupe. On obtient ainsi des
regroupements d’'agents opérés par le statisticien mais n'ayant pas d'existence
propre. [....]

La prise en compte de plusieurs critéres (profession, statut, qualification, importance
de I'entreprise pour les non-salariés, etc.) permet de rassembler des actifs ayant un
profil professionnel et social similaire. En outre, les concepteurs initiaux du code des
CSP entendent rassembler les catégories « en un nombre restreint de grandes
catégories (les groupes socioprofessionnels) présentant chacune une certaine
homogénéité sociale ». Cette « homogénéité sociale » est expressément rapportée a
la notion de groupe social.

Source : Stratification et classes sociales, La société frangaise en mutation,
Serge BOSC, 2013.
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